

Debreceni

független Újság

politikai napilap

Ellentétes hírek Kun Béla kivégzéséről

Sztalin megjelent Lenin nővérének temetésén

London, június 18. Oroszországban tovább tombol Sztalin rémuralma. — A moszkvai rádiók a múlt éjszaka jelentették, hogy a szovjetgazdaság-szolgáltatás irgalmatlan ökle rövidesen le-sújt a kormányt mindazokra az el-lenségeire, akik még a vörös hadsereg-ben bújálnak.

A Morning Post jelenti Helsinkiből: A belügyi, külügyi és közlekedés-ügyi népbiztosság

számos magasrangú hivatalnokát letartóztatták és rögtön agyon-lőtték.

A kivégzéseket nem tették hivatalosan közzé, de az áldozatok névsorát a Cse-ka ügynökei felolvasták a gyári mun-kásértekezleteken. Moszkva uccáin sűrűn cirkálnak a Cseka rabszállító ko-csijai, amelyek tömegesen szállítják a foglyokat a Lubjanka börtönbe. Csak az elmúlt néhány nap alatt

több mint négyezer személyt tar-tóztattak le.

Moszkvában Sztalin megjelent Lenin nővére temetésén, hogy megcáfolja a súlyos betegségről szóló híreket, de feltűnően gyengének, betegnek és gondterheltekné látszott. A kivégzett tábornokok hamvait nem szolgáltatták ki hozzátartozóiknak és az áldozatok hátramaradt családtagjait Szibériába hurcolták. Tuchacsevszki és Putna tá-bornokok özvegyeit egyelőre Moszkvá-ban tartják további ki hallgatás céljá-ból.

A felhivatalos Pravda állítása sze-rint egész

Szovjetország gépkocsiallo-mányának legalább a fele nem üzemképes,

mert gumitömlők és pótkatrészek egyáltalában nem kaphatók.

Cylo földművelésügyi népbiztos-ságnak letartóztatták, mert a kül-földről bevitt értékes tenyészbikákat tenyésztési célra használhatatlannokká tette, hogy megakadályozza az elmúlt két év alatt felére csökkent állatállo-mány felhívását.

Rosztovban letartóztatták a kom-munista párt főtitkárát, Seboldvet, aki nyilvánosan azzal dicsekedett, hogy néhány hét alatt

tizenhét kozákváros egész lakos-ságát Szibériába toloncoltatta.

A párt vezére, Kolodin, öngyilkos lett.

London, június 18.

A Daily Sketch jelenti: A Sztalin-féle nagytakarítás leg-újabb áldozata Kun Béla.

Magyarország egykori bolsevista diktá-tora és Lenin kedvence. Állítólagos Trockij-párti üzemek miatt agyon-lőtték.

Moszkva, június 18. A »Gorov-

szkaja Komuna» című lap jelenté-se szerint a kommunista párt ke-rületi vezetői gyűlést tartottak Gorkij városában az egykori Niz-nij-Novgorodban. A párttitkár helyzetjelentéséből kitűnik, hogy a gorkiji kerületben az elmúlt he-tek folyamán nem kevesebb, mint

kilenevenkilenc »veszedelmes államellenes egyént» tartóztattak le.

Az értekezlet egyhangú határo-

zatával követeli a Szovjet vala-mennyi elenségének haladéktalan kiirtását. A gorkiji kerület kom-munista pártjának titkárává egyébként Kaganovics Lázár köz-lekedésügyi népbiztos fivérét, Ka-ganovics Mózeszt választották.

A londoni Daily Sketch jelenti: A Sztalin-féle nagytakarítás leg-újabb áldozata Kun Béla, Magyar-ország egykori bolsevista diktáto-ra és Lenin kedvence. Állítólagos

Trockij-párti üzemek miatt agyon lőtték.

Róma, június 18. A Corriera della Sera rigai jelentése szerint, Szovjet-oroszországból érkező híradások meg-erősíteni látszanak azt a hírt, amely szerint Kun Bélát a napokban kivége-zték.

Kun Béla az utóbbi időben nyíltan is hangoztatta, hogy ellenzi Sztalin politikai rendszerét.

Meghalt barátja volt Jagodának és Tuchacsevszkiének és úgy látszik, hogy a »vörös Napoleon« letartóztatása után veszélyt érezve külföldre akart szökni, de közben elfogták.

London, június 18. Moszkvában a Reuter iroda szerint cáfolják azt a hírt, hogy Kun Bélát agyonlőtték. A Reuter iroda moszkvai levelezője sze-rint

hétlőn látták Kun Bélát Lenin nővérének temetésén.

Franco hadviselő félként való elismerését kívánja

A nemzetiek nem szándékoznak bevonulni Bilbaoba

Bilbao harcátér, június 18. A nemzeti csapatok csütörtökön dél-után felöltökr

bevonultak Bilbao tengerparti jobboldali kikötővárosába, Las Arenasba.

A széles tengeröböl balpartján, — Portugaletében —, amely a köztár-saságiak kezében van, szüntelen szóltak a gépfegyverek és a Ner-vion folyón át nagy esata fejlődött ki. Az előnyomuló nemzetieket a túldalról a baszk tüzérség állan-dóan lötte, míg csak a nemzeti ágyúk szét nem rombolták a portu-galetei ellenállás fészkeit. A tüze-lés erre megszűnt és a nemzetiek estefelé már szabadon mozogtak a városban.

A legutóbbi hadműveletekkel a nemzetiek

nagy félkört alkottak a Ner-vion jobbparti torkolatától egészen a város délkeleti kör-nyékéig.

A baszkok délen és nyugaton még olyan hegyláncokon tartják ma-gukat, amelyek jóval magasab-bak, mint a nemzetiek által már megszállt északi, északkeleti, keleti és délkeleti magaslatok.

Emiatt Bilbao bevételé még né-hány napig elhúzódik, mert a he-gyi terep igen nehéz feladatok elé állítja a nemzetieket. A város ma-ga a folyó völgyében van, tehát a környék teljes birtoklása nélkül sem nem védhető, sem el nem foglalható.

ha csak a Bilbaoiban tartózkodó, vagy oda benyomuló seregek nem akarják kitenni magukat a magas-latokról történő agyúzásnak.

A város környékének megszállá-sát kell tehát a nemzetieknek foly-tatniok.

Az előnyomulás szakadatlanul tart.

A »Fekete nyíl« dandár tegnap el-foglalta Artaza, Agueche, Asper és Desieeto községeket, valamint Las Arenast. Ezzel egészen birtokuk-ban tartják a Nervion jobbpartját. Kiszabadítottak a baszk fogságból 22 nemzeti tisztet és 258 polgári személyt. Egy másik hadoszlop el-foglalta Ozagara, Urtirizaga, Orozgo és Malmesin magaslatait, majd az archandai magaslatokat. Sok köztársasági tiszt és katona átpártolt a nemzetiekhez.

Hendaye, június 18. A nemzetiek elérték a Nervion torkolatát és egészen a tengerpartig hatoltak előre. Teljesen kontrollálják a ki-kötőt. A baszk milícia a főváros közvetlen közelében, kissé kelet fe-lé, Santo Domingónál heves ellen-állást fejt ki.

A déli harcúterén, Cordovánál és az aragóniai Huesca szakaszán in-dított köztársasági tehermentesítő offenzíva minden rohamát vissza-verték a nacionalisták.

VIZSGÁLJÁK A JAIME PRIMERO KATASZTRÓFÁJÁT

Valencia, június 18. A tegnap délután ismeretlen okból robba-nást szenvedett Jaime Primero kormánycsatahajó tüzét nagyne-hezen eloltották.

A halo/tak száma 18, a sebesül-téké több mint 100.

A hadügyminiszter Valenciából

Carthagenába repült és vizsgáló-bizottságot nevezett ki. A hadi-hajóról a szomszédos idegen hajó egyik tisztje éppen fényképfelvéte-leket készített a katasztrófa pillan-atában s remélik, hogy a film-tekercsek átvizsgálása megköny-nyíti a tényállás megállapítását. Az áldozatokat gyászünnepegy ke-retében temetik el.

Páris, június 18. A Bilbaoi kö-rülzáró félkör tegnap ismét szű-kebbre szorult, de a burgisi fő-hadiszálláson kijelentették, hogy

a város elfoglalása sem 24, sem 48 óra alatt nem fog be-következni.

A felkelő hadak már eddig is be- vonulhattak volna a városba, de Franco meg akarja kimélni Bil-baót az uccai harcok borzalmaiktól. A felkelő hadvezetéség közvetlen célja az, hogy teljesen körülzárja Bilbaót, a várost elszigetelje és így megadásra kényszerítse.

A Matin Saint Jean de Luz-i je-lentése szerint a Bilbaoiból érkező menekülők elmondották, hogy

a köztársasági hadvezetéség uccai torlaszokat épített és a végsőkig védeni kívánja Bil-baót.

FRANCO AZ ANGOL POLITIKA ELLEN

A spanyol felkelő kormány elnö-ke, Franco tábornok fogadta a nemzeti főhadiszálláson a Times különtudósítóját s részletesen nyi-latkozott a spanyol polgárháború-val kapcsolatos kérdésekről.

— A polgárháború csak egyféle- képpen érhet véget — mondotta

Franco — és ez a felkelő csapatok teljes győzelme.

A Times különtudósítója ezután szóba hozta az angol-spanyol viszony kérdését, mire Franco tábornok a következőket mondotta:

— A spanyol nép kínos meglepetéssel látja, milyen kétértelmű politikát folytat Anglia Spanyolországgal szemben.

Az a magatartás, amelyet a londoni kormány a nemzeti Spanyolországgal szemben tanúsít, nemcsak pillanatnyilag gyakorol káros kihatást a két ország viszonyára, hanem a jövőre nézve is megmérgezi a légkört.

— Gibraltár miatt Spanyolország sohasem fog angolelleses politikát folytatni, de Gibraltár különben is már régen elvesztette jelentőségét Anglia számára. A spanyol nemzeti kormány úgy értelmezi a területi sérthetlenség elvét, hogy Spanyolország nemzeti egységét minden eszközzel biztosítja és nem tűr sem katalán, sem baszk szeparatista törekvéseket. A független katalán és baszk állam mesterséges képződmény, amelynek nincs gyökere a spanyol nép lelkében. A nemzeti kormány számára a nemzeti egység biztosítása alapvető dogma.

London, június 18. Több angol lap olyan hírt közöl, hogy a spanyol nemzeti táborban bomlás jelei mutatkoznak és hogy

a spanyol fasisztapárt, az úgynevezett Spanyol Falanx, felázadt Franco tábornok ellen.

A lapjelentések szerint a lázadást leverték s a Spanyol Falanx vezérét, Hedillát és tizennégy társát halálra ítélték, míg húsz falanxistát életfogytiglani fegyházbüntetéssel sújtottak. A Times spanyol tudósítója most a leghatározottabban cáfolja ezeket a híreket.

London, június 18. A Press Association római értesülése szerint Franco tábornok sír Henry Chilton hendeyei angol nagykövet új-jegyzőket küldött az angol kormányhoz, amelyben

követeli, adják meg neki a hadviselő félt megillető jogokat.

A jegyzőket ma vizsgálják felül Londonban.

Bilbao, június 18. Bilbaótól délre Doseaminosnál a nemzetiekhez átpártolt federatisták elbeszélése szerint Bacuirret, a baszk kormány elnökét meggyilkolták. Az elnök már egy hónappal ezelőtt át akarta adni a várost. Más forrásból nem erősítették meg a hírt.

London, június 18. A spanyol semlegességi bizottság elhatározta, hogy felkéri az angol kormányt, intézze a bizottság nevében a következő felhívást a két küzdő félhez:

A semlegességi egyezményt aláíró összes hatalmak mélyen megrendülve a spanyolországi tragikus eseményektől,

felhívják a két küzdő felet, tegyenek meg haladéktalanul minden szükséges intézkedést a nem harcoló férfiak, nők és gyermekek megvédésére

szoktól a veszedelmektől, amelyeknek ki vannak téve és szüntessék meg a politikai okokból történő rövid úton való közvetlen kivégzéseket, boesássák szabadon az olyan hadifoglyokat, akik nem spanyol nemzetiségűek és akik nem vettek részt a küzdelmekben.

Doktorávvatás. Ma délelőtt 12 órakor avatják a jogtudományok doktorává Széchenyi Bélát, az Egyetemi Kör és a Bihari Kör volt elnökét, valamint a W. B. E. gróf Tisza István térségi volt főnökeit.

Szines és fekete vászoncipők

érzékeny lábakra való szandálok, szandalettek, fehér, barna és fekete gyermekcipők, weekendcipők dús választékban meglepő olcsó árak mellett kaphatók

Neumann cipő

Svetits palota

Takarékossági tag.

Picasso óriási freskót festett Guernica bombázásáról

Páris, június 18. A világiállítás egyik szenzációja lesz a spanyol pavillon egyik festménye: Pablo Picasso, a spanyol származású világhírű festő Guernica bombázását festette a pavillon 260 négyzetláb területű falára.

Pocassót a madridi Prado-múzeum ajánlotta a spanyol pavillon freskóinak lekészítésére. Mástfél hónap alatt készítette el a falfestményt, amely a kritikusok szerint egyik legsikerültebb műve.

Oszttrák nácirohamosztalagosok a bíróság előtt

Bécs, június 18. A bécsi esküdtbíró-ság most kezdte meg 31 alsóausztriai rohamosztalos vezető perének tárgyalását. A vádirat szerint a rohamosztalagosokat technikailag is különösen kiképezték és megismertették velük a fegyver- és távbeszélő készülékek használatát. A vádlottaknál igen sok fegyvert foglaltak le. A vádirat ezután részletesen tárgyalja az egyes osztalagos szervezetét és megemlíti, hogy ezek egy úgynevezett G. különítményt állítottak fel. Ennek a G. különítménynek

volt a feladata, hogy ellenőrizze a párttagok és az ellenséges táborok tevékenységét. A 15 tagból álló G. különítmény mindenik tagját szolgálati utasításokkal látták el, amelyek szerint: «A cél szentesíti az eszközöket és egy nemzeti szocialista szemében minden eszköz jogos.» A rohamosztalagos tagjai katonai kiképzést kaptak és tisztában voltak a közigazgatás kezelésével is. A vádlottak legnagyobb része beismertében van.

Kalapos naccsága — becsületsértés

— Maga kalapos naccsága! — mondotta H. Nagy Eszter bellegelői leány a szomszédasszonynak, aki emiatt becsületsértés címén feljelentette a járásbíró-ságon.

— Mert tetszik tudni, nagyságos bíró úr, — adta elő a sértett Gellé Andrásné, — olyan gunnyal mondta ezt a kalapos naccságát, hogy azóta minden gyerek kiabál utánam az utcán: «Kalapos naccságát! Tessék megbüntetni Eszti-t és tessék eltüntetni attól, hogy kalapos naccságát kiáltozzék utánam. Mert azóta nem is hordok kalapot, pedig igen jól áll nekem a kalap.

A vádlott lány kijelenti, hogy ő nem akarta megsérteni a szomszédasszonyt. Igaz, hogy kiabált utána, «kalapos naccsága», de hát ez nem sértés, hiszen majdnem mindenki kalapos naccsága ma már.

— Jobban áll a kendő Gellén néni-

nek — fordul a sértett felé, — nem a miféleképp fejre való a, örüljön neki, hogy leszoktattam a fejéről azokat a tollakat! Mindenki röhögött Gellé néni!

Gellé néni erre tanukat kíván megidézni, akikkel azt akarja igazolni, hogy a kalap neki nagyszerűen áll, mintha csak ráöntötték volna. A bíróság mellőzi a tanúk kihallgatását, mindenki elhísi, hogy Gellé szomszédasszonyon úgy áll a kalap, mintha ráöntötték volna.

A bíró békítő szavára a sértett szomszédasszony kijelenti, hogy hajlandó meghoósítani Eszternek, ha az fogadalmat tesz, hogy többet nem fogja utána kiabálni a kalapos naccságát. Eszti fél, hogy megbüntetik, hát leteszi a fogadalmat és mennek vissza békésen a Bellegelőre.

4000 építőmunkás sztrájkol Budapesten

Szombaton reggel megindul a munka

Budapest, június 18. Reggel óta építőipari sztrájk van a fővárosban. A bérmegállapító bizottság tegnap a kőművesek 60 filléres órabérért 64 fillérré emelte fel azzal, hogy a felemelt munkabéreket még jóvá kell hagynia az iparügyi miniszternek. A kőművesmunkások ragaszkodtak, hogy a felemelt munkabérek nyomában életbe lépjenek s mert kívánságukat nem teljesítették, megállt a munka a fővárosi építkezéseknél.

A délutáni órákban a sztrájk helyzetéről az Építőmunkások Országos Szövetsége részéről a következőket mondják:

— Egyre több és több munkás csat-

lakozik a sztrájkhoz. Az keserítette el a munkásságot, hogy nem kaptott garanciát arra, hogy ezen a héten, vagy legkésőbb a jövő héten kifizetik a négy fillérről emelt órabéreket. Tavaly is megtörtént, hogy a munkabér megállapító bizottság új béreket állapított meg és három hónapba telt, mire a minisztérium ezeket a béreket jóváhagyta.

— A koradélutáni órákig 320 budapesti épületnél állt meg teljesen a munka, mintegy 4000 kőműves s segédmunkás állt le. Ha az építőmesterek kötelező ígéretet tesznek a munkásságnak, hogy a tegnap megállapított új munkabéreket már ezen a héten vagy a jövő héten kifizetik, akkor nincs

kizárva a sztrájk gyors likvidálásának lehetőségét.

A Magyar Építőmesterek Egyesülete a munkaadók részéről a következő tájékoztatást adja:

— A munkaadó építőmesterek már teljesítették a munkásság kívánságait, amikor belementek a magasabb munkabérekbe. Most nem a munkaadókon, hanem az iparügyi minisztériumon fordul meg a dolog.

A budapesti építőipari sztrájk ezek szerint nyomban megszűnik, amint az az iparügyi minisztérium döntését meghozza.

Budapest, június 18. A budapesti kőművessztrájk ügyében a sztrájk megkezdése után azonnal megkezdődtek a tárgyalások. Küldöttség jelent meg az iparügyi minisztériumban, ahol dr. Haner min. tanácsos közölte, hogy a bérmegállapító bizottság döntését két héten belül jóváhagyják és így mód lesz arra, hogy két héten belül érvénybe lépjenek a magasabb munkabérek. A sztrájkoló kőművesek erre kimondották a sztrájk befejezését és így szombaton reggel újra megindul a munka.

Megrepedt a Szent Péter templom 30 márvány pillere

Róma, június 18. A Vatikán építészeti felfedezték, hogy a Szent Péter templomban több pillér megrepedezett. Három márványtömb zuhant le a napokban a főoltár közelében, mire átvizsgálták a templomot tartó 150 márványpillért és megállapították, hogy 30 pillér megrepedt. A javítómunkákat azonnal megkezdték.

ÖSSZEOMLÁS ELŐTT A KISANTANT

London, június 18. A New Letter, Ramsay MacDonald és a nemzeti munkáspárt szövetsége fejtegeti, hogy a kisantantot az összeomlás súlyos veszedelem fenyegeti, noha az államférfiak ennek ismétellen ellenkezőjét bizonyították. Meggyorsíthatja a felbomlást a kétoldalú egyezmények tarka gyűjteménye, amelyeket az egyes kisantant államok egyes szembenálló államokkal kötöttek, így pl. a cseh-szlovák egyezmény, amelyet Románia és Jugoszlávia ellenéz, továbbá a román-lengyel barátság, amelyet Csehország nem szeret, tekintettel a lengyel-cseh feszültségre, miután a nagykövetség tanácsa 80 ezer lengyelt kebelezett be a cseh köztársaságba. De leginkább a jugoszláv-olasz egyezmény zavarja a kisantant összhangját. Prága a legélesebben elítéli ezt az egyezményt, mert azt állítja, hogy ennek célja Csehország elszigetelése. Az egyetlen összetartó erő, amely az egység látszatát kölcsönzi a kisantantnak, a magyar békemódosítások, a Habsburgok viszatérésének közös ellenzése, de kérdés, hogy ez a tisztára tagadó politika állandóan együtt tarthatja-e a három szövetségest.

DÖNTŐ FORDULAT AZ OSZTRÁK BELPOLITIKÁBAN

Bécs, június 18. Az osztrák kormány az utolsó 24 órában olyan határozott politikai irányt kezdeményezett, amely alkalmas arra, hogy Ausztria tisztázatlan politikai viszonyait teljesen konszolidálja és az egész országot a Dollfuss-Schuschnigg-féle politikai kurzus útjaira terelje. Az osztrák kormány elhatározott szándéka, hogy teljesen megszünteti és letörli a föld alatt működő osztrák illegális nemzeti szocialista agitációt, viszont teljes mértékben megfelel a múlt év július 11-én Parisban megkezdett osztrák meggyőzésnek.

A pilótapiknik résztvevői avat- ták fel a hortobágyi repülőteret

Pénteken délelőtt a pilóta-piknik résztvevői Debrecen nevezetességét nézték meg. A városi strand-fürdő után a Déri-múzeumot, majd délben a repülőtérrel Hortobágy felé startoltak és 12 óra után már egymásután szálltak le a gépek a hortobágyi csárda mögött lévő legiturisztikai leszállóhelyen.

Az Idegenforgalmi Hivatal Légiturisztikai Osztályának ez az alkalom különös jelentőséget adott, mert

a város által légiturisztikai leszállóhely létesítésére adott 100 hold földnyitási leszállóhelyet most avat-
ták fel a pilótapiknik résztvevői.

A délelőtti órákban már előre kirepültek a Hortobágyra a műegyetemi sportrepülők, akik a piknik résztvevőit végigkísérték az útjukon és a szükséges munkát elvégezték a repülőgépek körül. Ugyancsak már korán reggel kimentek a Hortobágyra a Sportrepülő Egyesület tankautói, hogy a szükséges üzemanyagban se legyen fennakadás. A rend fenntartására lovas és gyalogos csendőrkülönítmények ügyeltek, akiknek kakastollas alakja különös tetszést váltott ki az idegen résztvevőkből.

A gépek simán, minden zökkenő nélkül érkeztek meg.

Deterding, az olajkirály fia kivételével minden gép kiment a Hortobágyra, sőt legutolsónak megérkezett egyenesen Budapestről Rosemary Rees is, aki lekészt a budapesti startról, mert Jugoszláviából jövet akart a piknikhez csatlakozni, de a rossz időjárás megakadályozta benne. Susakról, Zágrábon keresztül repült Budapestre, majd onnan ma reggel a Hortobágyra. Gyönyörű, egyfedű, hatalmas együléses sportrepülőgépén érkezett. Leedlie kapitány magyar utasokat is hozott magával, Debrecenből: dr. Baesó Jenőné, egyetemi tanár feleségét és Trócsányi Ilyt, akiknek ez volt az első légi útjuk.

A Debrecenből startoló gépek atalaj az eltöltött debreceni este és délelőtti után a legjobb hangulatban és benyomásokkal mentek a további útjukra. Ez a jó hangulat nyilvánult meg, amikor a gépek pilótái egymásután mutatták be bravurjaikat a hortobágyi úton.

Miss Friedlander a debreceni templomok tornyai körül vágott ki a gépével egy néhány bravuros keringőfigurát,

majd a Hortobágyon legelő gulyák és ménesek felett — azok ózintá megrökönyödésére — le és fel cikáztak, egészen alacsonyan, pusztán, csak mert látni kívánták azokat közelről.

Délben megérkezett a piknikre Majorossy János és dr. Buzássy Árpád, a két magyar sportrepülő is, akik az ebéd után vissza is repültek Budapestre. — Bravuros köröket rajzolva szállottak fel a levegőbe és nagy intetéssel egy-két nyakatekert cikornyával vettek búcsút a piknik résztvevőitől és siettek vissza, hogy ott lehessenek a budapesti fogadtatáson.

A megérkezés után, a repülőtéren egy darabig élvezettel hallgatták a cigányzenét, majd

megnézték a gulyát, a ménest és délben a csárdában megebédelték.

A csárda konyhája közismert ízlésével magyar menüt állított össze az idegenek számára, akik nem győzték dicsérni a »csikós szeletet«, a magyar konyhát és — a cigányzenét. Az ebéd alatt a hortobágyiak bemutatták a csárdást, a

karikásostort. Ebéd után megnézték a csárda magyaros és most újjáalakított szobáit, majd a Hortobágy-múzeumot. Mindenki kivétel nélkül a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott a »magyaros

Jogerős felmentő ítélet a szegedi monstrepörben

Budapest, június 18. Az évek óta húzódozó Petykó-Lázár monstre rágalmazási perre ma végső fokot pontot tett a kúria.

Mint emlékeztet, a Szegeden megjelenő Színház és Mozi című lapban 1933 decemberében »Az egyetem megfosztotta állásától dr. Petykó János tanácsjegyzőt« címmel hosszabb cikk jelent meg, amely élesen támadta a tanácsjegyzőt és szegedi szereplésével foglalkozva többek között azt állította, hogy »dr. Petykó az egyetemi hallgatók megsarcolásával mammutmellékjövédelmet szerzett magának, a koplaló diákok pénzéből pazar lakást rendezett be a maga számára, adócsalásokat, okmányhamisításokat követett el«.

A cikk tartalma miatt Petykó János dr. pert indított Mák József hírlapíró ellen, de Lázár Ferenc dr. járásbíró önként bejelentette a hatóságoknak, hogy az újságírókhoz az ada-

vendégszeretetről, a »steppérőit«, ahogyan ők a magyar pusztát nevezik.

Délután fürödtek és négy óra után újra a gépekre szállottak, hogy visszatérjenek Budapestre, ahol még vasárnapig tartózkodnak. 17 gép szállott fel. Amint ők mondták, a leggyönyörűbb emlékekkel és azzal az ígérettel, hogy jövőre újra eljönnek.

tokat ő szolgáltatva és így a közlemény az ő megrendelésére jelent meg. A szegedi ügyészség ezért Mák József és Lázár Ferenc ellen vádat emelt sajtó útján elkövetett rágalmazás címén.

Az ügyet elsőfokon a szegedi törvényszék tárgyalta, amely bűnösnek mondta ki mindkét vádlottat a vádbeli bűncselekményben s Mák Józsefet 100 pengő, dr. Lázár Ferenc járásbíró pedig 500 pengő pénzbüntetésre ítélte. Másodfokon a szegedi ítélőtábla tárgyalta az ügyet s az elsőfokú bíróság ítéletét megsemmisítve, mindkét vádlottat felmentette.

A kúria két napon keresztül tárgyalta az ügyet dr. Krassay Gyula kúriai bíró elnöklésével. Ma délután félháromkor kihirdetett ítéletében a kúria a tábla felmentő ítéletét helybenhagyta. Az ítélet indokolása szerint a cikkben állított tényeket sikerült a vádlottaknak bizonyítani.

Keresztapja helyett leülte a büntetést,

elítélték közokirathamisításért

Különös ügy került a debreceni büntetőtörvényszék Tokay-tanácsa elé. Közokirathamisítással vádolva került a bíróság elé két pocsjai napszamos, Vesza György és keresztfia, Fekete István.

Vesza Györgyöt a bíróság jövedéki kihágásért pénzbüntetésre ítélte, de ezt a büntetést őt napi fogházra lehetett átváltozni. Vesza nem akarta megfizetni a büntetést, elhatározta, inkább leülte az öt napot. Később azonban meg gondolta magát, azt gondolta meg lehetne oldani úgy is a dolgot, ha helyette valaki más ülné le a büntetést.

Felkereste keresztfiát, Fekete Istvánt és igyekezett arra rábeszélni, hogy vonuljon be helyette a fogházba.

Megmagyarázta neki, hogy a dolgot könnyen keresztül lehet vinni, mindössze azt kell csinálni, hogy a fogházban Vesza személyi adatait kell bediktálni. Igérettel sikerült is rávennie Feketét, hogy menjen be helyette letölteni a fogházbüntetést.

Fekete István megjelent a derecskei járásbírószágon és kijelentette, hogy ő Vesza György és le akarja tölteni az öt napi fogházat.

Bevezették a fogdába, ahol bediktálta Vesza György pontos személyi adatait, aztán nekilátott a büntetés leülésének.

A dolog a legnagyobb rendben ment, úgy látszott, hogy már nem is fog kiderülni a hatóság felrevezetése. A negyedik napon azonban váratlan esemény történt. Az ál Vesza cellájába bevezettek egy másik rabot, aki szintén pocsjai volt. Amikor meglátta cellatársát, örömmel üdvözölte:

— Szervusz Fekete. Hát te is itt vagy?

Fekete azonban úgy tett, mintha nem ismerte volna meg a másikat, az ajtóban álló fogházőr azonban gyanút fogott. A fogházirodába vezette Feketét és a másik rabot, ahol kihagatták őket.

Fekete egy ideig még ellenállt, később aztán annyira belezavarodott a kérdésekbe, hogy bevallotta valódi nevét és elmondotta a történeteket.

Természetesen azonnal eleresztették a fogházból, de ugyanakkor megindították ellene és Vesza György ellen az eljárást közokirathamisítás vétsége miatt.

Az ügy most került a debreceni büntetőtörvényszék elé. A tárgyaláson mindketten beismerték cselekedetüket. Vesza azzal védekezett, hogy a pénzbüntetést nem tudta megfizetni, mert bátyja halálos betegen feküdt a berettyóújfalui kórházban és gyógykezelésére kellett a pénz.

Arra nem volt ideje, hogy maga ülje le a büntetést, mert állandóan ott volt bátyja mellett, aki nek kéreseit teljesíteni akarta.

Fekete István is azt adta elő védekezésül, hogy keresztapja azzal vette rá a fogházba való bevonulásra, hogy neki nincs elég ideje bemenni öt napra

**Fürdő-
trickköt**
legjobbat gyártja
olcsó árban

Benyátás ÁRUHÁZ

a fogházba, mert testvére beteg és mellette kell lennie.

A törvényszék nem fogadta el ezt a védekezést és bűnösnek mondta ki mindkettőjüket. Vesza Györgyöt tizenöt napi, Fekete Istvánt nyolc napi fogházra ítélte. A büntetés jogerős.

Befejezték a vizsgálatot a két öngyilkosság ügyében

A debreceni rendőrkapitányság pénteken befejezte a vizsgálatot a szerencsétlen gyári munkásnő, Nagy Ilona öngyilkossága ügyében. Ugyancsak befejezte a vizsgálatot a rendőrség Karakas György halála ügyében is. Az iratokat a kapitányság még pénteken délelőtt áttette az ügyészségre.

Tekintettel arra, hogy semmiféle bűncselekmény nem történt, az ügyészség mindkét öngyilkos eltemetésére megadta az engedélyt.

Visszaállítják a pozsonyi Petőfi-szobrot, betiltották Mécs László új verskötetét

Prága, június 18. Krausz pozsonyi alpolgármester utasította a városi kulturbizottságot, hogy a Petőfi-szobor megfelelő felállítási helyéről gondoskodjék. A szobrot — mint ismeretes — 1921-ben távolították el helyéről az akkori városi tanács és azóta szétszedett állapotban a városi istállóban hevert. Régi helyére, a Séta térre, nem kerülhet vissza, mert ott Hviezdoslav tót költő szobrát fogják felállítani.

Prága, június 18. A cseh belügyminisztérium ismét betiltotta több — főleg németkiadású — könyv behozatalát és terjesztését. A betiltott művek között 12 német, egy pedig magyar: Mécs László: »Fehéren és kéken« című budapesti kiadású verseskötete.

A FÜGGETLEN UJSÁG
hirdetése mindig eredményesek!

TÖKÉLETES UJÍTÁS A

SENATOR BLOK

CIGARETTAPAPIR!

Nem kell bajlódni a lap szétválasztásával, mert
egyenként kihúzható!

Nem nyílik szét a cigaretta, mert a lap széle iz. és szagmentesen

MÉZGÁZOTT!

Mindenki csodálkozik, mert ára csak
12 FILLÉR

Kérje trafikosát, hogy a papír ötletes kezelését mutassa be.

A HÓS

A Nagymember siet hazafelé, őriáskarijával két ötkilós kenyeret ötel magához, szétlaposított csanakcipőkkel csatolva végig az utcán. A Kisember cikkere idegesen reszket, sovány, cinégaalak, másfélméteres, ő is rohan hazafelé. A sarkon egymásnak mennek, véletlenül az egész, a Nagymember egyik ötkilós kenyere belevágódik a Kisember gyomrába, a cikkert vigyorogva ugrik ezrefelé az aszfalton. A Nagymember megáll, szólni akar, bocsánatot akar kérni, félig meghajlik az összetört cikkere szilánkjai felé, nem, azt nem lehet összeszedni, bocsánatot kérek én nem akartam. A Kisember éppen úgy tudja, hogy a másik nem akarta leverni a cikkert, mégis levette, most mit csináljon, szentelenség. Hülye — mondja a Nagymembernek és laposakat pislog, — hogy lehet valaki ilyen hülye barom! állat!!! úgy megy az utcán, mint egy ökör!!! mit gondolsz, kivel van dolga, át fogja adni a rendőrnek, piszkos csavarógó!!! kommunista!!! ő vele ezt nem lehet csinálni, fizesse meg a cikkereket, vagy lepofozza, igen lepofozza, ő nem ijed meg senkitől!!! Reszket és ugról a Nagymember előtt, ő nem szibajos ember, vele nem lehet elbánni és ha azonnal, de azonnal ki nem fizeti a cikkere árát ez a gazember, akkor ő nem bánja, lepofozza rajta, ő nem lesz tekintettel semmire és senkire! A Nagymember a két ötkilós kenyér rablásában tehetetlenül néz körül a tömegben és tári, hogy a Kisember az orrát ütögesse, nem akad senki, aki cloenné tölte az egyik kenyeret, hogy lekénhessen egy becsületes frászt a hősnek. (júl.)

A tűzérsztály ezrednapja

E hó 20-án 16 órai kezdettel a 6/I. tűzérsztály ezrednapja alkalmával ünnepélyt rendez a DTE sportpályán. Az ünnepély keretében belül ugratás, hajtókarrusszal, tréfas lovas és sportmutatványszámokat mutat be. Ez ünnepélyre az érdeklődőket szívesen látja a rendezőség.

Beléptidj nincs!

NEM ENGEDÉLYEZTEK
A NUDISTA FILMET

A nudisták életéről filmet készítettek Amerikában. A filmet az amerikai Nemzeti Nap és Levegő Egyesület készítette el Kaliforniában és a film szerelmi történet keretében mutatja be a nudistatelepek életét. Egy újságírónak riportot kell írnia a nudistatáborról, de eleinte ki akar térni a kényes feladat teljesítése elől. Később azonban mégis bemelegszik a nudistatáborba, a nudista életelvek meghódítják és bele szerel az egyik nudista apostolnőbe.

A filmet Amerikában bemutatták, az angol cenzurabizottság azonban nem engedélyezte a film bemutatását. A filmcenzura meg sem tekintette a filmet, hanem ezzel az indokollással tagadta meg az engedély kiadását: „A meztelen test látványa sérti az emberek többségének izlését és felesleges időpazarlás volna a filmet még csak végig is nézni.” A nudistafilm engedélyezését kérő vállalat titkárnője viszont kijelentette, hogy a londoni színházak színpadán sokkal leplezetlenebbül mutatják be az emberi testet, mint ezen az izléssel elkészített nudistafilmen.

FIGYELEM!

Előtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, btorát fénycetné. Kérjen díjmentes ajánlatot

SZEKERES festővállalatiól

Debrecen, Homok u. 122.
Telefon 13—19.

Négyezer elítélt kap amnesztiát
Bulgáriában

Szofia, június 18. Az amnesztiarendelet, melyet a trónörökös születése alkalmából a minisztertanács csütörtökön megszövegezett és amelyet pénteken már törvényerőre emeltek, összesen 4000 elítélre vonatkozik.

A három évig terjedő szabadságvesztésre ítéleteket azonnal szabadlábra helyezik. A halálos ítéleteket életfogytiglani fegyházbüntetésre változtatják és a három évnél súlyosabb börtönbüntetések megfelelően enyhítik.

Jean Harlow villanyreklámjára célzott
és agyonlőtt egy asszonyt

Newyork, június 18. Lawrence Million, egy 18 éves fűszeresegéd bevalolta, hogy ő gyilkolta meg Mrs. Dorothy Carlucci, egy brooklyni mozi kijáratánál. Egész Newyorkot izgalomba hozta Carlucciné különös halála. Az asszony férjével egy brooklyni moziban Jean Harlow utolsó filmjét nézte végig. Az előadás után elhagyták a mozi és a férj vallomása szerint az asszony így szólt:

— Hihetetlen, hogy az a gyönyörű nő ilyen hirtelen meghalhatott — ebben a pillanatban holtan rogyott össze. A rendőrség megállapította, hogy az asszony fejét egy vadászfegyver golyója fúrta át, a nagy forgalomban azonban a lövés zaját nem lehetett hallani. A férj váltig erősködött, hogy

feleségének soha nem volt ellensége, sejtelve se lehet, ki és miért ölte meg.

Másnap reggel a rendőrségen megjelent Lawrence Million és zokogva vallotta be:

— Nem is ismertem az asszonyt — de én lőttem agyon. Aznap kaptam ajándékba egy vadászfegyvert és ki akartam próbálni. A mozival szemközti házban lakom. Kiálltam az ablakba és láttam, hogy a mozi homlokzatán lámpakörtekből kirakva világít Jean Harlow neve. Az egyik lámpakörtét vettem célba. Közben özönleni kezdtek az emberek a moziból, de én azért elsütöttem a fegyvert. És akkor az az asszony összerogyott. Én nem értem: hiszen vagy hat-nyolc méterrel a feje fölé céloztam.

Inségadót csak szociális célra
szabad fordítani!

Budapest, június 18. Széll József belügyminiszter nagyjelentőségű leíratot intézett a fővároshoz, a törvényhatóságokhoz és a községekhez. A leíratban az inségadó felhasználásáról intézkedik. Ugy a fővárosnál, mint a törvényhatóságoknál az inségadó címen befolyt összegeket eddig nem csupán szociális, hanem más célokra is felhasználták. A belügyminiszter most szigorúan úgy rendelkezik, hogy az inségadóbevételeket csak az inségesek támogatására és szociális célokra szabad fordítani.

A belügyminiszter leírata rámutat arra, hogy a fővárosnak körülbelül 7 millió pengő évi bevétele van az inségadóból. Ezt a hét milliót a jövő-

ben csak az inségesek támogatására és szociális feladatok megvalósítására szabad felhasználni. Ugyanez a rend lép életbe a törvényhatóságoknál és a községeknek is.

A belügyminiszter rendelete szerint az inségadóból befolyó összegek felhasználásáról úgy a fővárosnál, mint a törvényhatóságoknál és a községeknek külön előadók intézkednek.

Hogy szociális tevékenységüket kellő tudással és gyakorlattal tudják végezni, szociális tanfolyamot kell elvégezniük. A Szentkirályi utcában, a volt Erzsébet Népakadémia helyiségében nyitják meg a Szociális Akadémiát, vezetője Erdőy-Harrach Béla egyetemi tanár lesz.

Mindenki hadköteles lesz
Csehszlovákiában

Prága, június 18. A csehszlovák kormány szenzációs törvényjavaslatot nyújtott be a képviselőházba, amely mélyen belenyúl minden csehszlovák állampolgár magánéletébe. Az új véderőtörvényjavaslat a hadkötelezettséget kiterjeszti a férfiakon kívül a nőkre is. A hadkötelezettség a hatodik életévvel kezdődik és

a hatéves kislányoktól egészen a hatvanéves öregekig mindenki köteles valamilyen formában katonai kiképzés alá vetni magát.

A hadkötelezettség határa 60 év, azonban az új csehszlovák véderőtörvény, módot nyújt a kormánynak arra, hogy a hadkötelezettségnek ezt a határát felemelje. Érdekes, hogy a véderőtörvényjavaslat

a politikailag gyanúsakat kizárja a kiképzésből.

A kormány 1937 szeptember 1-ig feltétlenül meg akarja szavaztatni a javaslatot, éppen ezért annak tárgyalását sürögösen megkezdte a parlament.

Az új csehszlovák véderőtörvényjavaslat 68 szakaszból áll. Még az állandóan az ország területén tartózkodó külföldiek is kötelesek katonai kiképzés alá vetni

magukat, kivéve, ha a nemzetközi jogba ütközik. Kivételeket is tesz a törvény, így például a kiképzésben nem kötelesek résztvenni az aktív katonatisztek, a csendőrök, rendőrök, a parlament tagjai, a miniszterek, a legfőbb méltóságok betöltői, azonkívül az áldott állapotban lévő asszonyok, a polgármesterek,

a gyerekágyas nők.

A hatéves gyerekeket az iskolában képezik ki katonai tudományokra, egyidejűleg pedig a Szokol és Örel egyesületek, valamint a munkás tornaegyletek szintén munkába veszik az elemista gyerekeket, hogy katonai fegyverre szoktassák őket és fegyverviselésre alkalmassá tegyék a kicsinyeket.

A 14 éves lányokat és fiúkat már katonai segédszolgálatra képeznek ki,

úgyhogy háború esetén kisebb katonai feladatok elvégzésére nyomban meg lehet őket bízni.

A szigorúan vett katonai kiképzés a 17. életévvel kezdődik és akkor már a fiúkat a fegyverrel való bánásmódról is kitanítják. A nőket a légitámadás elhárításában és más hasonló katonai feladatok elvégzésében oktadják ki.

Minden csehszlovák férfi 17. élet-

étől a 30. életévig a hadsereg aktív tagja.

Még az alkalmatlanok is a hadsereg kötelékébe tartoznak. Ezalatt az idő alatt olyan katonai feladatok elvégzésére oktadják ki őket, amely testi alkalmatlanságuk ellenére is elvégezhető. Az alkalmatlanokat kiváltképpen örszolgálat elvégzésére tanítják ki, éppen ezért a puskával való bánásmódot feltétlenül el kell sajátítaniuk.

Evenként 100 órán keresztül minden csehszlovák állampolgár, aki ezekbe a korosztályokba tartozik, köteles katonai gyakorlatokon résztvenni. Szükség esetén a kormány

a 30 éves korhatárt 60 évre emelheti fel,

vagyis még a 60 éves férfiak is a hadsereg tagjai maradnak.

Vasárnapi istentiszteleti rend

A református templomokban:

A Nagytéplomban d. e. 10 órakor dr. Soós Béla, d. u. 5 órakor Baczó Balázs; Kistéplomban d. e. 9 órakor Nagy Dezső, 11 órakor Kulcsár Dezső, d. u. 6 órakor Csánki Gábor; Kossuth uccai téplomban d. e. 10 órakor Szenes László, d. u. 5 órakor Tamás Ferenc; Árpádtéren d. e. 10 órakor Csánki Gábor, d. u. 3 órakor Nagy Dezső; Ispolyban d. e. 10 órakor Kiss A. Jenő, d. u. 5 ó. Horvátu György; Homokkertben d. e. 10 órakor Papp Géza, d. u. 3 órakor Bécsi István; Kerektelepen d. e. 10 órakor Sulyok Sándor, d. u. 5 órakor Erdei Mihály; Wolaffkatelepen d. u. 3 órakor U. Nagy László; Nyilastelepen d. e. 10 órakor Négyessy B., d. u. 3 órakor Görömbey Z.; Csapókerben d. e. 10 órakor Benkő Károly, d. u. 3 órakor Vándor Ernő th.; Téglavetőben d. u. 3 órakor Kovács Árpád; Szatán d. u. 2 órakor Bíró Béla; Horthy közpörházban d. e. 9 órakor Sípos Imre; Nagyhegyesen d. e. 9 órakor Rápolyt Árpád; Kősclyszegen d. e. 10 órakor v. Szabó Endre; Nagycseri iskolában d. e. 11 órakor Bíró Béla; Ondód, Kádár dülő d. e. 11 órakor Rápolyt Árpád; Pallagon d. e. 10 órakor Kulcsár Ferenc; Tégláskertben d. e. 10 órakor Szabó László th.; Sámsoni úton d. u. 3 órakor Váry László; Nyulason d. e. 10 órakor Losonczy Géza.

==

A r. kath. templomban és kápolnáknban:

Rendes miserend reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Fél tíz órakor első szentmiséjét mutatja be Tarockay Antal piarista tanár. Szentbeszédet mond Lukács József volt debreceni gimnáziumi igazgató. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és félegy órakor. A kertségi kápolnáknban a mult vasárnapi miserend az irányadó.

==

Evangélikus templomban:

Az evangélikus templomban d. e. 10 órakor és d. u. 5 órakor istentisztelet, prédikál mindkét alkalommal Pass László, Nagylétán d. e. 10 órakor lesz szórványistentisztelet, prédikál Bajtós Sándor.

==

A gör. kath. templomban:

Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmissé, 9 órakor katonamissé, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet mondja Papp Gyula szentszéki tanácsos, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. D. u. fél 4 órakor rózsafüzér ájtatosság. E hó 24-én, csütörtökön Keresztelő Szeat János ünnepén vasárnapi rend. Pénteken d. u. 6 órakor Jézus Szíve ájtatosság Szentbeszédrel.

==

A baptista imaházban:

A Szappanos uccai imaházban vasárnap d. e. fél 10—fél 11-ig prédikáció, d. u. 6—8-ig vallásosestély vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este fél 8—fél 9-ig bibliaóra. Péntek este fél 8—fél 9-ig imaóra.

Háztartásokban, kirándulások
alkalmával
nélkülözhetetlen!

A „**VIDONI SZALÁMI**“

kitűnő
debreceni
gyártmány

világmárka!

Minden jobb fűszer, csemege és hentes üzletben kapható!

Ősszel jön az agglegényadó A családi pótlék és a nyugdíjkérdés a Ház előtt

Budapesti június 18. A Ház mai ülését tíz órakor nyitotta meg Sztranyavszky Sándor elnök. Megemlékezett a kormányzó születésnapjáról.

A CSALÁDI PÓTLÉK

Harmadszori olvasásban elfogadták a közmunkajavaslatot, majd Zsindely Ferenc előadó a főbbgyermekes alkalmazottak családi pótlékának felemeléséről szóló törvényjavaslatot ismertette. A kormány két és félmilliót fordít a családi pótlék emelésére.

Usetty Béla: Fokozatosan vissza kell adni a szanalás során elvett összegeket.

Malasits Géza: A naponkinti 20 fillér, amit a miniszter a sokgyermekes családok segélyezésére szánt, nagyon kevés. A köztisztviselők sokkal nagyobb fizetést érdemelnének.

Molnár Imre kérte az agglegényadó bevezetését.

Kéthly Anna szerint a javaslat elfogadhatatlan, mert egyetlen kategóriát szakít ki: a köztisztviselőket és ugyanekkor

nem gondoskodik az ipari és mezőgazdasági munkásságról.

A házasságkötés a mai árak és fizetések mellett veszedelmes kísérlet. A munkabérek nem emelkednek a házassággal, sőt a gyermekek születésével sem.

— Egy kisgyermektől megkérdezték: mit csinálna, ha király lenne? Felragyogott a szeme és azt felelte: Egyedül aludnék egy ágyban...

Czirják Antal: A tisztviselőket arra a nivóra kell emelni, hogy gond és keserűség nélkül dolgozhassanak.

JÖN AZ AGGLEGENYADÓ

Fabinyi Tihámér pénzügyminiszter: Ha a viszonyok javulnak, tovább fogunk menni intézkedéseinkben. A családvédelemről tényleg keveset kellene beszélni és többet cselekedni. A munkásoknál a családi bér bevezetéséről már nyilatkozott az iparügyi miniszter. Az agglegényadó kérdésében kijelenti, hogy bizonyos agglegényadó már létezik, mert a jövedelemadónál, ha két családtagnál több van, az adókules változik. Erre egyébként

konkrét javaslata van készen, amelyet a nyáron szakértőkkel megbeszél, ősszel pedig a Ház elé hoz.

— Ezekben a nehéz időkben meg kell becsülnünk a köztisztviselőket. Arra kell azonban törekednünk hogy

relative kevesebb tisztviselő legyen, de több jövedelemmel.

(Helyeslés.) A nyugdíjkérdésben sajnos — nem reméli, hogy gyökeresen javítani lehessen.

Nyolc-tíz éven belül nem lehet a nyugdíjthez csökkenésével számolni.

A Ház ezután általánosságban és részleteiben is elfogadta a törvényjavaslatot, majd az ezüstműl verhető pénzérmék mennyiségének újabb megállapításáról szóló pénzügyminiszteri törvényjavaslatot

ismertette Zsindely Ferenc előadó.

A Ház a javaslatot hozzászólás nélkül általánosságban és részleteiben is elfogadta.

Ezt követte a rendkívüli ideiglenes házadómentességekről szóló pénzügyminiszteri jelentés, melyet ugyancsak Zsindely Ferenc előadó ismertetett.

Farkas István szolt hozzá a jelentéshez, és kérte, hogy az állam építse kislakásokat.

Fabinyi Tihámér pénzügyminiszter válaszában kijelentette, hogy

a kislakások építése nem állami feladat.

A Ház a jelentést elfogadta. Ezután rátértek az 1935—36. évi állami zárszámadásról szóló állami számszaki jelentés tárgyalására. Zsindely Ferenc előadó ismertette a jelentést.

Horváth Ferenc örömmel alapította meg, hogy az állam pénzügyi helyzete az egyensúly felé közeledik.

A karzaton megjelentek ekkor a katolikus világsajtó Budapestben levő képviselői. Horváth Ferenc megszakitotta beszédét és a Ház tapsai és éljenzései közben üdvözölte a katolikus világsajtót.

Strauss István követelte, hogy a zárszámadás tárgyalásánál legyen jelen mindig az egész kormány és a számszék elnöke.

Gróf Esterházy Mária szerint kívánatos volna, ha a kormány összeállítaná, hogy

a jószándékú, de balul sikerült borházakció hány milliójában van az államnak.

Ezután a különböző ármentesítő és lecsapoló társaságok címén nyilvántartott követelésekről beszélt.

A KULTUSZMINISZTER VÁLASZA A ZAVAROS-ÜGYRŐL

Hóman Bálint kultuszminiszter válaszolt Meizler Károly szerdai interpellációjára, amelyet Rakács Lajos székesfehérvári polgári iskolai tanár és újságíró kálváriájáról mondott.

— Zavarost nem Rakács leplezte le. Zavaros egészen más dolgokban volt bűnös, mint amiket Rakács írt róla. Rakács állításait a Zavaros elleni per nem igazolta. 1935-ben Rakács újabb újrafelvételi kérvényt adott be, amelyet én is támogattam. 1934 októberében Rakács két cikket írt. A bíróságot vádolta meg. Megindult a rágalmazási per. Közbelépésemre Rakács ünnepélyesen boesánatot kért a bíróságoktól.

— 1923 szeptember 27-én kapott Rakács megbízást, hogy a székesfehérvári polgári fiúiskolában tanítson. Tehát nem neveztük ki. Elődöm 1924-ben generaliter megtiltotta a polgári iskolai tanároknak, hogy politikai lapot szerkesszenek.

— Elődömnek 1925 februárjában tudomására jutott, hogy Rakács politikai lapot szerkeszt. Felszólították, hogy mondjon le a szerkesztői állásról. Rakács ezt nem tette meg.

Fegyelmi okból szünt meg Ra-

kács állása, ezért illetmény nem jár neki.

1932-ben elítélték Zavarost. Széchenyi főispán szorgalmazni kezdte Rakács polgári iskolai tanári kinevezését. 1932 október 6-án helyettes tanárnak neveztem ki Rakácsot Széchenyi főispán közbenjárására.

— Széchenyi főispán és Rakács Lajos keveselték ezt, ekkor én 1934 decemberében

rendes tanárnak neveztem ki, 1935-ben pedig a IX. fizetési osztály harmadik fokozatába, majd a második fokozatba helyeztem,

ugyanarra a helyre, ahol lenne, ha nem vontuk volna meg tőle a megbízatást. Azóta kapja a fizetését.

— A lapszerkesztést természetesen nem engedélyezhettem, bár

Ünnepségek a kormányzó születésnapján

Vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó születésnapját esütörtökön nagy katonai pompával ünnepelte meg Debrecen helyőrsége. Hajnali 5 órakor zenés ébresztő volt a város több pontján, majd 7 órakor az epreskerti repülőtéren a helyőrség összes csapatainak részvételével díszszemle volt. A csapatok ezután a repülőteről, a vasúti hídon, a Deák Ferenc utcán és a Ferenc József úton át díszmenetben vonultak el a dandárparancsnokot helyettesítő vitéz Vincze András tábornok előtt. A pompás látványt nyújtó

Rakács és lapja nekem és pártomnak nagy szolgálatokat tett. Kifüggőképpen, nem büntetésből, Budapest közelébe helyeztem, meg fizettem a költőködését, kétszer is segélyben részesítettem, bár pedagógiai működésével felettesei nem voltak teljesen megelégedve.

— Rakács újabb kérelemmel fordult ezután hozzám, kérte tízevi fizetését. Jogalapja a kéresem nem volt, nem tudtam teljesíteni. Az én beleegyezésemmel Rakács a közgazgatási bírósághoz fordult, hogy a bíróság esetleges ítélete alapján kaphassa meg a pénzt. A bíróság még nem hozott ítéletet.

— Én nem vagyok hajlandó az állam pénzből jogtalan igényeket méltányossági alapon sem kielégíteni.

Meizler Károly viszonzalásában kijelentette, hogy a kultuszminiszter kijelentése szerint lényeges korrekció nem volt.

Hóman Bálint kultuszminiszter: A bíróság nem engedte meg.

A Ház a miniszter választát tudomásul vette és ezzel az ülés félhárom órakor végetért.

díszszemlén a katonai előkelőségeken kívül résztvett Páay István főispán, Kölessey Sándor dr. polgármester, Maklár Károly és Lindenberger János püspökök és még sokan és elismeréssel nézték a fegyvermezt nagyszemle felvonulást.

Fél 11 órakor az összes egyházak templomaiban ünnepélyes istentiszteletet tartottak, majd 1 órakor az Arany Bika üvegtermében volt nagyszabású díszbéd, amely alatt a helybeli tüzérség 24 lövésből álló dísztüzet adott le.

MEGHALT DOUMERGUE, volt francia köztársasági elnök

Páris, június 18. Gaston Doumergue, a francia köztársaság volt elnöke pénteken reggel nyolc órakor aignes-vives-i birtokán 74 éves korában váratlanul elhunyt.

Doumergue ösi hugenotta-családból származott s

ő volt a francia köztársaság első protestáns vallású elnöke.

1863-ban született Aignes-Vivesben, Gar megyében és már korán belevetette magát a politikai életbe. 32 éves volt, amikor először lett miniszter, 1906-ban kapta meg a kereskedelmi tárcát, ugyanabban a kormányban, amelyben Poincaré kezdte meg miniszteri pályafutását.

Két évtizeden keresztül Doumergue majdnem állandóan miniszter volt s a legkülönbözőbb tárcákat vezette.

1913-ban és 14-ben kétszer volt külügyminiszter, közvetlenül a világháború kitörése után azonban, amikor a Viviani-kormányt rekonstruálták, — Deleassé vette át tőle a külügyminiszterséget.

A háború után, 1921-ben pénzügyminiszterre nevezték ki, majd a szenátus elnöke lett s

1924-ben, Millerand bukása

után őt választották meg a köztársaság elnökévé. Ezt a tisztséget hét éven át töltötte be.

Őt éven át a legnagyobb politikai tartózkodást tanúsította az elnöki székből és csak 1930-ban lépett ki ebből a rezerváltságából, amikor emlékezetes bresti beszédében élesen szembefordult Briand-al és bejelentette, hogy Franciaország nem szerel le.

1931-ben, hivatali ideje lejártával visszavonult a politikai élettől és a Suez-társaság igazgatótanácsának tagja lett, 1934 februárjában azonban a Concorde-téri eszt követő izgalmas napokban

Lebrun elnök felkérésére átvette a miniszterelnökségi tisztséget s mint hetven éves »great old man« kilenc hónapig állott a francia kormány élén.

Az ő kormányának volt a külügyminisztere Barthou, aki a szövetséges barát politikát előkészítette. Barthou halálát — a miniszter tudva levően a marseillei merényletnek esett áldozatul — a Doumergue-kormány sem élte túl s 1934 novemberében megbukott. Azóta Gaston Doumergue teljesen visszavonultan él vidéki birtokán.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadó-hivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.— félévre 10.—, negyedévre 5.— egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

RÁDIÓMŰSOR

SZOMBAT, JUNIUS 19.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. 10: Hírek. — 10.20: »Pakots József elbeszéléseiből.« (Felolvasás.) — 10.45: »Mit nézzünk meg?« Szépművészeti Múzeumban a nagybányai festőcsoport gyűjteményét ismerteti Balás-Piri László. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. 12.05: Rác József és cigányzenekara muzsikál. — Közben 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: Hanglemezek. — 14.40: Hírek. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: »Picur a ligetben.« — v. Kassay Béla meseje. (Felolvasás.) — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: »Helyszíni vizsgálat egy parasz bejelentő rádióhallgatónál.« — A párbeszédet vezeti Ránky Béla postamezőnök. — 17.30: A Vakokat Gyámoltó Országos Egyesület »Homéros« énekkara. Vezényel Schnitzl Gusztáv. 18.15: »Mit üzen a rádió?« — 18.45: A rádió szalonzenekarának műsora. — Közreműködik Meiszner János (fuvola) 20: »Esti dal.« Hangjáték 4 részben. Barclay regénye és Pogány Kázmér fordítása nyomán rádiószínpadra alkalmazta és rendezte Barsi Ödön. — Utána: kb. 21.05: Hírek. — 21.30: Közvetítés a Dénes étteremből. Rigó Jancsi és cigányzenekara muzsikál. Sztáray Márton énekel. — Közben kb. 22.10: Időjárásjelentés. — 22.40: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Fricsey Richard. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

17.45: »Az amerikai festészet.« hangtáblái Nagy József előadása. — 19.30: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 20: Hírek, löversenyeredmények. — 20.20: Tanclemezek.

— **A Piarista Diákszövetség tagjainak figyelmébe.** A piarista gimnázium vasárnap reggel nyolc órakor tartandó Te Deumra és azután tartandó évzáró ünnepélyére a Diákszövetség tagjait meghívja az elnökség. (1)

— **Növendékhangverseny.** Jakabfi Magda államilag képesített okleveles zongoratanár növendékei június 19-én, szombaton délután fél 6 órakor az Ujságíró Clubban tartják évzáró hangversenyüket. Belépődíj nincs, pontos megjelölést kérnek.

— **A Méliusz cserkészcsapat kerti ünnepélye.** A KIE 231. sz. Méliusz cserkészcsapatának kiscserkész rajai június hó 20-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel rendezik műsoros kerti ünnepélyüket a vasúti állomás mellett lévő cserkészcsanakázótónál. — Belépti díj nincs. Virslíj ára 50 fillér, mely a helyszínen is váltható. — Minden érdeklődőt ezúton is meghív a parancsnokság. (1)

Elismert felekezett lett a „németnépegyház“

Berlin, június 18. Frick belügyminiszter rendelettel elismerte a német népegyházat, amely ezáltal hivatalos vallásfelekezetté lett Németországban s egyenjogúságot kapott a többi felekezettel.

A német népegyházat (Deutsche Volkskirche) Arthur Dinter dr. alapította. Az alapító igazgatója volt a strassburgi botanikai intézetnek, később színházi rendező lett. Egyike a nemzeti szocialista mozgalom legrégebbi tagjainak, de később Hitler engedélye alapján kilépett a pártból, hogy zavaratlannul teológiai s apostoli tevékenységének szentelhesse munkásságát. — Rendkívül sok könyvet írt; művei botanikai és kémiai szakértekezések mellett faji kérdésekkel és teológiai tárgyakkal foglalkoznak. Egyik legnagyobb munkája a »Bűn vér ellen. Bűn a szerelem ellen és Bűn a szellem ellen« című trilogia.

Az új vallásnak igen kevés kapcsolata van a kereszténységgel. Vallási alapja minden egyén számára a vér, a faj és a pantheista megnyilatkozások személyes felismerése. A megváltás tételét és a keresztény-ég tanát elveti, mert azt mindössze zsidó bölcseleti maradványnak tartja. Elismeri az »árja« Jézus Krisztusnak egész tekintélyét, azt állítja azonban, hogy az ő tanításait a zsidó evangélisták meghamisították, főleg Pál, aki jogtalanul bitortotta az apostoli címet. Dinter le is fordította a bibliát eredeti szövegében, a »zsidó hamisítók« nélkül, saját kutatásai alapján.

Maga a tan nagyon közel és rendkívül sok hasonlóságot mutat azzal az irányzattal, amely a forradalom után emigrált oroszok körében terjedt el és erős antiszemita beállítottságánál fogva szintén tagadta Krisztus zsidóságát, de az oroszok Krisztust szlátnak, Dinter pedig germánnak mondja.

— **20 éves érettségi találkozó.** Szombaton, 19-én tartják találkozójukat a református gimnázium 20 évvel ezelőtt érettségizett diákjai és azok a társaik, akik az osztályból már korábban hadbavonultak. A találkozó istentisztelettel kezdődik délelőtt fél 11 órakor a kollégiumi Oratóriumban. Este 8-kor vacsora az Angol Királynőben. (6)

— **Divat dresszeket, kötött kosztü-möket finom gyapjuból jutányosan készíti Szamet, Piac ucca 42.**

— **A Magyarországi Magántisztviselők Szövetsége** debreceni csoportja Arany János u. 39. ezúton is közli tagjaival, hogy június 19-én, szombaton este 8 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését. Tekintettel arra, hogy a magánalkalmazotti törvénytervezet is tárgysorozati pont, feltétlenül elvárják tagjaikat és az érdeklődőket. (+)

— **Légy gyalogos!** A Németbirodalom hadügyminisztériuma tovább folytatja a harcot a német ifjúság előlétele ellen a gyalogság irányában. Elhatározta, hogy most már az iskolában kezd meg a felvilágosítást. A gyermekek között röpiratot osztottak szét, amelynek lényege a következő: Németország legnagyobb katonái mind gyalogosok voltak. I. Frigyes Vilmos, Gneisenau, Yarek, Moltke, Roon, Hindenburg, Ludendorf, Seeckt, Blomberg, mind a gyalogságnál szolgált Hitler Adolf és Mussolini — ez a két férfi, aki a világ arculatát annyira megváltoztatta — egyszerű gyalogos katonák voltak. Senki sem irigyli, ha a többi fegyvernemekhez önkéntesen jelentkeznek. De ugyanakkor tudomásul kell venni, hogy mióta a világ világ, a gyalogos katonát döntötte el mindig a háború sorsát. Így lesz ez a legközelebbi háborúban is. A gyalogos a háború legszebb virága. Ötöle függ siker, győzelem és a haza nagysága. Minden más fegyvernem csak arra jó, hogy a gyalogost megsegítse felséges munkájában. A legnehezebb munkát mindig a gyalogsnak kell elvégeznie. De ha a gyalogos munkája legszebb is, ugyanakkor a legérdekesebb, a legsokoldalúbb és a legbűszkebb. A gyalogságtól függ, diadallal rohannak előre zászlóink, vagy sem. S nem szabad arról sem megfeledkezni, hogy a gyalogság az élet legjobb iskolája. Aki ebben az iskolában járt, nemcsak háborúban állja meg a helyét, hanem békében is. Minden foglalkozásra képesít. Aki gyalogos volt, az megállja a helyét az életben, akár-miről is van szó. — A német hadügyminisztérium reméli, hogy a felvilágosítás, után az ifjúság tömegesebben fog jelentkezni a gyalogsághoz.

— **Házasság.** Feldheim Lili és Rosenfeld Géza holnap, vasárnap d. u. 4 órakor tartják esküvőjüket a Borgida-féle étteremben (Hungaria-palota), melyre k. ismerőseit meghívja. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Az Izr. Nőegylet** június 22-én, kedden délután rendezi 6 órai kezdettel évzáró fagyaldélutánját az Arany Bika üvegtermében és teraszán, melyre minden más meghívó szétküldése nélkül ezúton hívja meg tagjait. Belépőjegy uszonnával együtt 1 P 50 f. Asztalrendelés: 27-69. (+)

— **A szoboszlói frontarcos csoport** június 20-án, vasárnap zászlószentelést tart és miután ezen ünnepségre Főcsoportunkat is meghívták, értesitem mindazon bajtársakat, akik ezen ünnepségen részt venni szándékoznak, hogy akik kerékpáron mennek, azok reggel 6 órakor zárt sorban az ott-hon udvaráról indulnak, a vonaton utazók reggel 6 órakor gyülekeznek az állomáson, hogy a 6.20-kor induló vonattal mehessenek. Vonatköltség oda s vissza P 1.60. — Ébéd az ünnepélyen P 1.—, ital nélkül. A vonat este 9-kor indul vissza. Az ünnepély előtt a szoboszlói hősök emléket megkoszorúzzuk. Vezetőtiszt. (1)

— **x Rádióját, villanyát Nánássynál szereltesse.** Atalakítások rövid- és hosszuhullámra. Kálvintér 3.

— **Halál a löverseny izgalmai közben.** Kairóból jelentik: Mohamed Nasr alexandriai tanító kiment a löversenyre. Egyiptomban nem valami fényesen fizetik a tanítókat s így Mohamed Nasrnak sem volt több, csak két pengőnek megfelelő egyiptomi pénze. Ezt a szerény összeget rátette egy lóra a harmadik versenyben, amely győzött is. Most már az ő fogalmai szerint egészen tekintélyes nyereség volt, de nem ment haza, hanem az egész pénzt rátette a következő futamban egy másik lóra. Ez is győzött és most már 2000 pengő boldog tulajdonosának mondhatta magát. Barátainak már mondogatta is, hogy legjobb lenne hazamenni ezzel a kis vagyonkával, de azután meggondolta magát, mert most jött a legbiztosabb tippje. Mind a kétezer pengőt rátette Jubileere, hogy hat-ezer pengőt nyerjen vele. A ló tényleg remekül futott és végig vezetett, azonban közvetlenül a célkarikánál előszökött egy másik telivér. Izgalmas élethalálharc kezdődött a két ló között. A harc az alexandriai tanító halálával végződött. Szörnyű izgalomban szívészélhűdés érte. A halál így megkímélte attól, hogy lovát rövid fegyhosszal vesztetni lássa.

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégebbi festékszakküzletében, AUSPITZ, Csapó ucca 16. szám.

— **Ha az areszine fakó, szürkés-sárga, és tekintete bágyadt, ha hangulata nyomott és nehéz álmok gyötrik, ha a bél túlságos rothadási folyamatai, gyomorfájás és epepangás kínozzák, olyankor tanácsos néhány napon át reggel felkeléskor egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet innia. Az orvosok ajánlják.**

— **750 méter magas lesz az amerikai Babel-torony.** A világ legmagasabb épülete St. Louisban épül fel Thomas Jefferson emlékére, aki 1801 —1809-ig a Egyesült Államok elnöke volt és Louisianát megvette a franciáktól. Az amerikai Babel-torony Charles Evan Fowler newyorki építész terve szerint 750 méter magas lesz, azaz kétszer oly magas, mint a világ jelenlegi legmagasabb épülete, a newyorki 374 méter magas Empire Sate Building.

Szalmaözvegyek
találkozója a
Borgida-féle
orth. kóser étterem
(Hungaria palota)

— **A híres Rothermere-cikk tizedik évfordulója.** Június 21-én lesz tíz esztendeje annak, hogy lord Rothermere megírta első cikkét: »Magyarország helye a nap alatt.« A magyar nemzet a nagy angol újságíró-fejedelm kezdeményezésének köszönheti, hogy a magyar kérdéshöz világprobléma lett. Az évforduló alkalmából június 21-én, hétfőn délután 6 órakor a Magyar Revíziós Liga rendkívül igazgatósági ülést tart, amelyen lord Rothermere érdemeit méltatja Herczeg Ferenc, a Magyar Revíziós Liga országos elnöke, a revíziós mozgalom jelenlegi külföldi állásáról előadást tart dr. Eckhard Tibor, a Magyar Revíziós Liga ügyvezető alelnöke, a Magyar Revíziós Liga elmúlt évi működéséről beszámolókat mond dr. Fall Endre ügyvezető igazgató.

— **Nyilvános nyugtázás.** Gaszner Géza bankigazgató 25 pengőt adományozott a Debreceni Stefánia Flókszövetségnek koszorúmegváltás címén néhai Gaszner Károly elhunytá alkalmával. Az adományt a Flókszövetség vezetősége ezúton nyilvánítja hálás köszönetét.

— **Felébredt 30 éves álmából egy délafrikai asszony.** Egy johannesburgi kórház ágyán felébredt Swane-pool Anna negyvennyolc éves transvaali nő. Tizenhét éves korában aludt el szülőfalucskájában és azóta megszokott nélkül tartott harmincéves álma, melyet az orvosok az álmokör eddig ismeretlen fájának tartanak. Semmit sem tud az átaludt harminc év világeseeményei felől, az utolsó háborúnak a búr háborút tartja, Krügerrel, Cecil Rhodesról úgy beszél, mintha élne, a gépkocsit, repülőgépet és rádiót varázslatos csodának tartja. Soha többé nem hagyhatja el ágyát, mert a hosszú fekvés következtében lábait nem tudja használni. A kórház, melyben ápolták, élete fogyatag elhárta, hogy az orvosok tanulmányozhassák rajta a ritka betegséget.

METEOR MOZI
MŰSORA

Szombaton:
Csak felnőtteknek! »Egyiptomi rejtély«. Megelőzi: »Windsori vig asszonyok«, Magda Schneider. Előadások: fél 7, 9 órakor!

Döntő fordulat előtt a kormányzói törvényjavaslat

Budapest, június 18. Darányi Kálmán miniszterelnök tegnap délelőtt autón Kenderesre utazott és mint a kormányzó vendége, ott töltötte az egész napot. A kormányzó nevében szerenese kívánatait fejezte ki a kormányzó születésnapja alkalmából, majd

jelentést tett az államfőnek a legidősebb politikai kérdésekről.

Ma délelőtt az Abonyi úti református templomban ünnepélyes istentiszteletet tartottak a kormányzó születésnapja alkalmából s ezen az istentiszteleten megjelent Darányi miniszterelnök is. Darányi az istentisztelet után nyomban a parlamentbe ment, ahol dolgozószobájában hosszasan tanácskozott Lázár Andor igazságügyminiszterrel. A tanácskozásba később bevonták Ivády Bélát, a NEP elnökét is.

A tanácskozás befejezése után Darányi miniszterelnök visszatért a miniszterelnökségre. Távozása előtt mosolyogva fordult a képviselőház miniszteri folyosóján rá várakozó újságírókhoz.

— Mi újság? — kérdezte a miniszterelnök, mire az újságírók elmondták, milyen nagy a tájékozatlanság a folyosón a kormányzói törvényjavaslat bejelentésének időpontját illetően.

— Hiszen már többször megmondtam — jegyezte meg erre a miniszterelnök —, hogy

még a nyári szünet előtt a Ház elé kerül a kormányzói törvényjavaslat.

— Lehetséges, hogy már a jövő hét közepén?

— Mindenesetre még tárgyalnom kell az igazságügyminiszter úrral — válaszolta a miniszterelnök. — Lehetséges, hogy a jövő hét közepén, de lehet, hogy hamarabb is. Este már többet tudok majd erről mondani. A törvényjavaslat benyújtásának és parlamenti tárgyalásának időpontja attól függ, hogyan halad előre a kormányzói törvényjavaslatot megelőzően napirendre kerülő törvényjavaslatok vitája.

Kétségtelenül van idő a kormányzói törvényjavaslat benyújtására.

Hiszen éppen most hallom például, hogy a magánalkalmazottak jogviszonyainak szabályozásáról szóló törvényjavaslat vitája esetleg 6-8 napig is eltarthat.

Kormánypárti körökben egyébként bizakodóan ítélik meg ma délelőtti helyzetet.

Minden jel arra mutat, hogy a törvényjavaslat átdolgozott szövege

nem kerül újból sem a kormánypárt értekezlete, sem a közjogi bizottság elé

és a politikai tényezőkké váló tanácskozás mellőzésével rövid időn fogja a kormány — kormánypárti körök véleménye sze-

rint a jövő héten — benyújtani a kormányzói törvényjavaslatot.

A törvényjavaslat előbb a képviselőház közjogi bizottsága, majd

— közvetlenül a nyári szünet előtt — a Ház plénuma elé fog kerülni.



SPORT



Nagy az öröm a DVSE-ben: Radics játszhat

Pénteken a miskolci vegyesdandár csapata táviratiilag lemondta a debreceni repülőterek ellen szombatra kitűzött mérkőzést s így a debreceni csapat küzdelem nélkül jutott be a négyes döntőbe, melynek mérkőzései kedden és szerdán kerülnek sorra Budapesten.

A DVSE vezetősége ennek következtében kérésintézt Radics vasárnap szabadsága ügyében és a kitűntő hátvéd felettel ezt a kérésintézt előékenyen teljesítették is.

A DVSE tehát megszabadult a legnagyobb gondtól, hogy ki legyen a hátvéd, ami csak felforgatás árán lett volna megoldható. Most már bizonyos, hogy a bajnokesapat legjobb összeállításában, teljesen állhat ki, tehát a védelem Radicsal, a csatársorban pedig Veressel. Ez a kedvező hír nagymértékben megnövelte a DVSE játékosainak és híveinek önbizalmát és most már kétszeres reménykedéssel tekintenek a vasárnap nagy mérkőzés kiemeltére elé.

Szombaton délben utazik a Bocskay Ungvárra

Mint ismeretes, a Bocskay csapata szombaton és vasárnap a Felvidéken játszik. Szombaton Ungváron állnak ki a debreceniek a Rusj ellen, amely az állami ligában szereplő kitűntő csapat és kapusát, a Debrecenben is jól ismert Boksyt éppen most fogja szerződteni a prágai Slavia Planeska utódjait, Boksyt a Bocskay is többször szerette volna szerződteni, de ő állami tanító levén, állását nem hagyhatta ott.

A kitűntő összeköttetés révén a Bocskay csak szombaton délben indul el Debrecenből és már 4 órakor Ungváron lesz. A Bocskay összeállítása a következő: Kósa—Gyulai, Vágó—Pajotás, Boros, Békési—Finta, Bereucz, Teleki, Takács, Hajdu, Tartalék Janzós, aki már jól érzi magát és egy félidőt okvetlenül játszik. Vasárnap Királyhegyen szerepel a Bocskay.

Klein Árpád vezeti a DVSE-Győri ETO mérkőzést

A vasárnap DVSE—ETO mérkőzés előkészületei befejeződtek. A DVSE játékosai szerdán és csütörtökön Opatá és Palotás vezetésével kiadós tréninget vettek, miközben 6 labdát használtak el. Külön csoportban gyakoroltak az esatárok, hálók és hátvédek, a csatárok egyebet sem csináltak, mint kapásból lövöldöztek. A csapat egész héten a legsportszerűbb módon élt, tejkurát tartott és a játékosok a kondíció érdekében még a dohányzásról is lemondtak.

A Győri ETO csapatát a sokszoros válogatott Fogl II. készítette elő és a vendégek az ő vezetésével szombaton este 10 órakor érkeznek Debrecenbe. Az ETO standard bajnoki együttesével áll ki és természetesen szintén bízik a győzelemben.

A közönség soraiban Debrecen előkelőségei is megjelentek Kölesy Sándor dr. polgármesterrel az élükön. Hiszen a DVSE a város csapata és sikere Debrecen dicsősége.

A mérkőzés a hirdett 6 óra helyett már háromnegyed 6 órakor megkezdődik, hogy borult idő esetén is világosságban tudják befejezni.

A bíróküldés is megtörtént tegnap. Klein Árpád vezeti a mérkőzést, amelynek sportszerű és realitás lefolyása ily módon biztosítottak látszik.

KELETMAGYARORSZÁG BIRKOZÓ BAJNOKSÁGAI

Vasárnap délelőtt 11 és délután 4 órától kerül elődöntésre a DTE tornacsarnokában Keletmagyarország birkozó bajnoki küzdelme, melyen a Tiszántúli legkiválóbb birkozó indulnak. (1)

A Debreceni Torna Egyesület június 23-án délután 6 órakor városi háza tanácstermében tartja közgyűlését. (2)

MOZI

EJFELI LÁTOGATÓ

Richard Eichberg rendezésében filmesítették meg ezt a regényt, amely érdekes bűnügyi történet, tele bonyolalmakkal és váratlan fordulatokkal, hogy a néző nem is sejtje a megoldást. De nem fojtó levegőjű dráma, van benne humor, zene, tánc és rövid, szóval izgalmi és szórakozni lehet egyszerre. A szereplők jól alakítanak. Kitty Jantzen, Karl Ludwig Diehl, Anton Pointer és a mindig kitűntő Theo Lingner dicséretre méltó. A Vigaszínház bemutatóját siker kísérte.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 18-án, pénteken, a következő bejelentések történtek:

Születések: Horváth Lajos máv. napsz., fia Gyula; Hóhé István napsz., fia István; Ölteti József napsz., fia József; Fried Ede kefé, leánya Edit; Ulveczky Imre borbély, leánya Margit; Krizsán György napsz., leánya Eszter.

Eljegyzések: Szatmári János asztalos m.—Nagy Margit; Both István kereskedő—Kocsis Mária; Kulcsár Gyula v. hajdu—Borbély Margit; Bézi Gyula napsz.—Sreter Mária; Nagy István keresk.—Hudák Jolán.

Halálozások: Özv. Gerenday Ferencné, ref., 71 éves, Ujj u. 24. Dobai Lászlóné, ref., 73 éves, Olajútó 3.6

— Cserkészek kerti ünnepélye. A 231. Mészáros eserkészesapat kis eserkészeinek kerti ünnepélye 1937 június 20-án délután 4 órakor lesz a eserkész-esolnakázótónál. Belépő díj nincs. Virslíjegy ára 50 fillér kapható a helyszínen is. (+)

Tizenegy előadás, négy darab szerepel

a Szegedi Szabadtéri Játékok idei programján július 31 — augusztus 15 között

Az idén nagy lendülettel kezdődtek meg az előkészületek a Dóm-téren évenként augusztusban rendezett ünnepi szabadtéri játékok előadásaira. — Ismeretes az a nagy siker és európai nemzetközi elismerés, mely a szegedi játékokat az elmúlt évek során mindig kísérte és megszerezte a Magyar Salzburgi kintutató elnevezését.

Szeged városa az idén mindent elkövet, hogy tovább fejlessze a játékok művészi érdekességét és egyúttal lehetővé tegye mindenki számára a legkényesebb eszközökkel az előadások látogatását. De ugyanakkor gondoskodik arról is, hogy — az elmúlt évek tanulságait szem előtt tartva — kiküszöböljön minden olyan részletet, amely megnehezítené az érdeklődők nagy tömegeinek Szegedre utazását és megfelelő helyvel való elhelyezését.

Az idén július 31-én kezdődnek az előadások a Dóm-téren. A tavaly nagy sikert aratott három darab bemutatásának megismétlésén kívül eredeti, nagyszabású új misztériumjátékkal bővítették a változatos és pompás programot oly módon, hogy a Szegedre utazók felváltva nézhetik meg az ünnepi előadásokat. Július 31-én *Az ember tragédiája* egészen új sorozatával kezdődnek meg a játékok. Madách, Madách halhatatlan költeményének bemutatását augusztus 8. és 11-én megismétlik, a *János Vitéz* augusztus 1. 9. és 12-én mutatják be, a *Bizáncot* aug. 7., 11., 15-én és a *Fekete Máriát* aug. 4-én és 5-én, amikor az ősi alsóvárosi Ferences templom előtt megtartják a *Havi Boldogasszony* búcsút, amelyre a távol vidékről tízezrek és tízezrek zarándokolnak Szegedre.

Szeged városa gondoskodik arról, hogy az idej művészi érdekességeken kívül *kényelmes utazási kedvezményekkel* is megkönnyítse az előadások látogatását. Július 30-tól az egész ország területéről félárú vasúti kedvezményvel lehet Szegedre utazni, ezen kívül az egyes előadásokra a MÁV — mérlegelve a szegedi játékok kulturális és művészi jelentőségét, a filléres vonatoknak megfelelő árú, rendkívül ügynevezett *szabadtéri vonatokat* indít az összes vonalokról. Lehetővé tették a külföldiek számára, hogy a játékok idejére teljes vízumkedvezményvel léphessék át az ország határát és a Szegeden felállítandó útlevél láttaozó ki- rendeltségnél utólag láttaozhassák útlevelüket.

Az előkészületekből ítélve az idej nyár legérdekesebb és legvonzóbb eseménye lesz a Szegedi Szabadtéri Játékok ide, hatodik előadásorozata.

HIRDETMÉNY. Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy a város határában termelt, vagy vidékről akár tengelyen, akár vasuton, vagy posta útján a város területére behozott fogyasztási adóköteles cikkeket — bor, sör, hús, szeszital — a behozataltól számított 24 óra alatt a városi adóhivatal fogyasztási adó ügyosztályánál (földszint, kapubejárattal szemben) a hivatalos órák alatt bejelentéssel ne mulassza. Közli a városi adóhivatal a város lakosságával azt is, hogy az összes behozataltal utakat fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartja és a be nem jelentett fogyasztási adó köteles eikt után járó fogyasztási adónak nyolcszoros összegéig terjedhető pénzbüntetéssel elmarasztaltatik. Városi adóhivatal.

VIGSZINHÁZ

Budapesttel egyidőben!
A legérdekesebb bűnügyi dráma!
Ragyogó kiállítás!
Pompás revüszámok!

Ejféli látogató

Főszereplők: KARL LUDWIG DIEHL
Előadások: 5, 7 és 9 órakor

KÖZGAZDASÁG

ARNYALATILAG GYENGÜLT A BUZA

Itatóridőzlet:
Rozs júliusra: 27.10, 21.75, zárlat 21.70—21.80.
Ujrozsa októberre: 16.78, 16.88, 16.77, zárlat 16.79—16.80.
Tengeri júliusra: 11.54, 11.56, 11.50, zárlat 11.50—11.52, augusztusra: 12.04, 12.05, 11.98, zárlat 11.99—12.01.
Készárúzet:
Búza: felsőtiszai 77 kg-os 19.45—19.70, 78 kg-os 19.65—19.90, 79 kg-os 19.85—20.10, 80 kg-os 20.05—20.30.
Rozs: 21.00—21.35.
Takarmányárpa: elsőrendű 15.40—15.80, középminőségű 14.75—15.15.
Zab: elsőrendű 17.20—17.25, középminőségű 17.10—17.20.

Tengeri: tiszántúli új 11.40—11.55, egyéb áll. új 11.40—11.55.
Búza: 150 mm bihari m. sz. 80-as 20.20, 150 mm bihari 80-as 20.25, 250 mm bihari 20.05, 300 mm komádi 80-as 20.05, 450 mm minta szerint 79—80-as 20.35.

HIVATALOS

VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.70—16.90, 100 cseh korona 11.05—11.95, 100 dinár 7.50—7.95, 100 dollár 337.75—341.75, 100 francia frank 14.95—15.25, 100 lei 2.85—3.00, 100 líra 17.40—17.90. (Az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével). 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 francia frank 77.45—78.35.

SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra fel-

hajtottak 354 darab sertést, az előző napi maradvány 100 darab volt. A vásári állományból angol hússertés felhajtás 146 darab. Arak: prima szedett 95—97, kivételesen 98, silány 84—88, angol sonkasertés II. 96—100, exportzsír márkázott 170 fillér kilogrammonként. A vásár irányzata változatlan.

ORSZÁGOS VASÁROK

Június 19, szombat: Békés, Lenti, Makó, Magyarmecske, Szarvas.
Június 20, vasárnap: Békés, Makó, Szarvas, Turkeve.
Június 21, hétfő: Battonya, Csögle, Hajduböszörmény, Kadarkút, Kóka, Mezőkövesd, Mosonszentjános, Nagyvácsány, Ócsa, Pásztó, Patca, Ricsé, Szob, Tatabánya, Tolnanémedi.
Június 22, kedd: Apostag, Battonya, Dömsöd, Nagyvácsány, Pásztó.

Június 23, szerda: Siófok, Tiszakarád, Ujszász, Zsámbék.

Június 24, csütörtök: Bánokszentgyörgy, Bodvaszilás, Igal, Kisbér, Körmen, Lajoskomárom, Mozsó, Nagykálló, Sajtoskál, Tállya, Zákány, Zalaszentgrót, Zámék.

Június 25, péntek: Felsővadász Mindszent.

Június 26, szombat: Egyházaskozár Mindszent.

— A forró égőv betegségeinél különösen napszúrásnál, béluhurtnál és vérhasnál, valamint olyan gyomor- és májbajoknál, amelyek malária kíséretében lépnek fel, a természetes »Ferenc József« keserűvíz szerfelett értékes hatást fejt ki. Az orvosok ajánlják.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉT KÖZ NAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Hatóságilag engedélyezett végkiarúsítás
Debrecen, Ferenc József út 10. sz. a. Nagytemplom mellett levő rőfös, férfi és nőidivat, kötött-, szövött-aru üzletemet megszűntetem. — Arukészletemet az iparhatóság 14.190—1937. B. számú engedélye alapján július hó 31-ig kiárúsítom. Biró Márton. 5086

Fürdőtrikók legolcsóbban

HAVAS Harisnyaházban bádagos ucca 1.

Tűzifát
főzésre, nyári tüzelésre — cser, tölgy, nyár, akác, bükk, vegyesen aprítva — 100 kg-ot már házhoz szállítva P 4-ért ajánl Vago József tűzifa és szén telepe. Katonatisztek, altisztek. »Unio« tagok beszerző helye. Margit-fürdőnél. Telefon 10—24. 906

Betöltendő állás

Gyors- és gépirónót keresek két heti kíségetésre. Gyakorlott jellegre a kiadóba. 5163

Kifutó
egy tanuló izr. jobb családból azonnal felvétetik. Cím a kiadóban. 657

Mindenes
főzőnőt hosszú bizonyítvánnyal felveszek. Dr. Békés, Bathány u. 17. telemelet 4. 5161

Fiatal
bejárólány azonnalra felvétetik. Munkadó fél 7—11-ig. Deák Ferenc u. 10. 655

Fiatal
szolgálatlányt és kifutót azonnal alkalmaz — jóth fűszerüzlet, Nyilas-télp. 1604

Jömegjelenésű
ügyes pincert állandó munkára keres az Ujságírók Clubja, Piac ucca 26., 1 em. Jelentkezni d. e. 9—11 és d. n. 1—3 között.

Kiadó lakás

Központban
tisztá uccai vagy udvari szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 5042

Különbejárattú
bútorozott szoba, egyik fürdőszobával, W. C.-vel — azonnal, másik július 1-re kiadó. 5148

Fürdőszobás
központi tütelés szoba július elsejére kiadó. Ferenc József út 28-a. III. 18. — Gambrinusz átjáró. 652

Teljesen
különbejárattú esinosan bútorozott szoba parkirozott udvarban, nyaralás céljából is kitűnő, pormentes, kiadó. Péterfia ucca 48. hátul az udvarban. Érdeklődni Tóthnénél, vagy a tulajdonosnál. 5095

Hatszobás
lakás két fürdőszobával, kerttel november 1-re kiadó. Kossuth ucca 39., ház-mester. 1606

Bútorozott
szoba Nagyerdőhöz, egyetemhez közel, fürdőzőknek, nyaralóknak kiválóan alkalmas, kiadó. Andaházy ucca 3. sz. Fürdő ucca 5. sz. 5114

Uccai
bútorozott szoba kapualatti bejárattal kiadó. Simonffy u. 55. sz. 656

Ingatlan

Családi
háznak alkalmas üres telek, Csap és Vendég uccára nyíló, eladó. Érdeklődni Erzsébet u 14. 5099

Ház eladó.
kedvező fizetési feltételekkel, szép nagy telekkel, — két uccára nyílik. Gyöngyvirág u. 18. 5160

Olcsó házhelyek
eladók a Luther és Kuruc utcák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Párkás Attila ügyvéd, Werbőczy ucca 12 L emelet. 3412

Eladom,
bérbeadom, vagy kisebb tanyára elcserelem villamoshoz közeli 3 szobás házamat gazdasági épületekkel és 7000 négyszögöl prima földdel. Cím kiadóban. 600

Oktatás

Elsőrendű
tanerő német nyelvből pótvizsgára előkészít és beszélni tanít. Hatvan ucca 1. I. k. III. 54. 5151

Német
oktatás: 24 ora 6 pengő, Kossuth ucca 41. 2237

Eladás

Teherautó.
háromtonnás, prima állapotban olcsón eladó. Hatvan u. 31. Bónis. 525

Tankönyv,
zsidó gimnázium I. osztályába eladó. Cím a kiadóban. 5148

200-as esztergapad
eladó. Csapó ucca 89. Telefon: 28—59. 5153

Tankönyv,
I. kereskedelmibe való, eladó. Cím a kiadóban. 5147

Négyülékes
kisautó olcsón eladó. Tóth, Piac u. 2. 658

Bontásból
ajtók, ablakok, téglák, cserép eladók. Gázyár ucca 4. 658

Rádió

Rádió
villanszerelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 2. 200

Vétel

Ócskavasakért
fizetek nevez kovácsoltvas P 5.10, kályhaöntésért P 7.—, gépontesért P 11.—100 kg. Fischer Andor, Csapó sz. Telefon: 28—59. 999

Ülökádat,
jókárban levo totelkádát keresek. Cím a kiadóban. 5139

Fáy arckrémes tegelyeket visszavesz
Grósz Nagy Ferenc Arany egyszarvú gyógyszerára (Szabáz mellett). 5108

Tankönyvet,
II. kereskedelmibe és a zsidó gimnázium II. osztályába való veszek. Cím a kiadóban. 5146

Fizetek
ócskavashulladékért kilogrammonként öt fillért. — **Eladom** Böszörményi út 11. szám alatt levő 20 méteres épület bádoggatejét. Klein, Hatvan u. 49. Telefon 34—28. 5154

Utazóbőröndöket,
jóállapotban levőket, megvételre keresek. — Apaffy ucca 16., uccai lakás, balra. 1601

Ócskavasat,
gépeket, szerszámokat, — mindenféle fémeket veszek, adok, cserélek. Új és ócskavasüzlet, Simonffy ucca 57. 5129

Hordókat,
borost, pálinkást, minden nagyságban veszek. **Vago tűzifatelep,** Margit-fürdőnél. Telefon: 10—24. 606

Pénzt adok
bútorért, zálogjegyért, — mindenféle ingóságért. Hívsára jövök, Barnáné, Csapó u. 16. 181

Különléle

Kölyökvizsla,
fehér sötétbarna drótszínű elveszett. Megtaláló jutalmazva. Kossuth u. 39. 1605

Ajánlat

Alföldi légyfogó
100 darabonként P.1.20, — 100 darab szépmintájú új állványpapír 2.30-tól Lindenfeld és Schwartz rövid-árunagykereskedésében, — Debrecen, Degenfeldtér 7. 5111

Keszler
Jemcsak kerékpárban és alkateszben a legolcsóbban hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán filéért javítja Széchenyi u. 1. 3305

Mész, cement,
— mindenféle építkezési anyagok, valamint tüzi, szén legolcsóbban beszerezhető Miklós ucca 49. 5166

2000 méter
divatos mintájú crepdesin maradék ruhára, bluzra érkezett. Degenfeldtér 11. Tiszapalota. 651

Ellátás

Üzletes,
jó és olcsó házikoszt az Ujságírók Clubjának éttermében fogyasztható. — Piac ucca 26., I. em. Bejárattal a bőrdődös üzlet mellett. 651

Orth. kóser
4 fogásos ebédet kihordásra P — 80, két személyre kombinálva 1.20. Széchenyi 5., kerestépeületben.

Hungaria pensio
Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23—39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE**, Laptulajdonos: **Debreceni Független Ujság Vállalat**, Nyomta: **Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir herceg ucca 1. szám.**